

账目透明仅是慈善事业的起步

□毛旭松



烟台市慈善总会10日正式启动第四届“社会公开周”活动,公布慈善资产状况、慈善款物募集使用情况,并设立慈善开放日接受社会公众监督。市民除了现场能查,今年市慈善总会还

通过网上公开设立了“慈善捐赠和慈善救助”信息公开栏,市民在家中鼠标一点就能全面检索全市慈善捐赠和慈善救助的基本信息。

郭美美事件之后,中国慈善机构遭遇前所未有的信任危机。而具有讽刺意味的是,中国民办慈善机构向来比官办慈善机构透明得多,可信任得多,类似“免费午餐”之类的民办公益组织

全裸晒账单,受到民众强烈支持。重拾传统慈善机构的信誉,只能靠阳光机制重建慈善事业。

市慈善总会能够连续四年持续透明公开的将善款信息公布于众,体现了烟台市慈善总会搞好慈善事业的诚意和决心。我们除了对市慈善总会的工作拍手称赞之外,也应该清醒地意识到这其实只是慈善事业迈向透明

的起步,而不是终点。

首先,对于起步较晚的中国慈善事业仍有很多地方需要完善,或许一些发达国家慈善事业的发展经验值得借鉴。比如,在美、英等国,慈善组织不单要接受来自官方、行业的严密监控,甚至每个公民都可以去慈善机构查阅账目,有权获得慈善组织的年度账目和财务报告,很多基金会还会自己聘任第三

方审计机构来对其每年的财务状况进行审计。

其次,无规矩不成方圆,现如今慈善事业面临的窘境在于法律阙如,政令频频。《慈善法》迟迟没有出台,导致慈善事业举步维艰。涉及慈善捐助的法律多属于行政法规、部门规章,主要有公益事业捐赠法、红十字会法、基金会管理条例、社会团体登记管理条例、民办非企业单位登记管理暂行条例等。应立法明确慈善机构的法律地位,明确募捐活动的主体、确定慈善机构的责任边界。

最后,民众的信任是慈善事业赖以生存的基石,严格的规范管理是获得民众认可的基础。从长远来看,慈善信息的公开透明将带来更广泛的民众监督,从而促使慈善工作进一步完善。

遇到小报童,请微笑鼓励

读者陈爽:出门上街,又看到《齐鲁晚报·今日烟台》的小报童,看着满怀期待的眼神,听他们用稚嫩的声音说:阿姨,买份报吧!就不忍拒绝。

放暑假了,能给孩子提供一个这样的方式体验生活确实不错。万

华小学三年级二班的学生还打算将卖报所得给山区孩子买书包。或许在很多家长看来,不指望孩子卖多少份报纸,过程比结果更重要。通过卖报,既可以让孩子知道大人的辛苦,体验劳动的快乐,还可以培养爱心,可谓一举多得。

我们一直在强调孩子的德育教育,在课堂上说的大多是些干巴巴的大道理,年幼的孩子未必懂得,可通过这样一个实践活动能让孩子亲身体会,效果应该会不错。而所谓素质教育,也不能把它仅仅等同于让孩子会弹

个钢琴或有个什么特长。通过一件小事,就在孩子心中种下一粒善良的种子。所谓春风化雨,润物无声,大抵如此。

所以,大家上街遇到小报童们,不要纠结,给他们一个微笑一个鼓励吧。

读者李洪嵩:小报童营销秀在火热的七月进入高潮,每当看到那些挥汗如雨的孩子在太阳底下来回奔波兜售报纸,都禁不住的激动。这

样的活动对孩子们来说,真的是一种锻炼,可以让他们体会赚钱的艰辛,也能培养与人打交道的能力。

但在为他们高兴之

余,也有些担心,那就是他们的安全问题。有时候,看到孩子在马路上跑,总为他们提心吊胆。孩子毕竟小,安全问题

过。希望主办方能考虑到这一点,同时孩子们也要增强自我保护意识。在保证安全的前提下,才能更好地做好营销工作。

晨练莫和树“较劲”

读者孙宝庆:清晨的白石村公园,有不少早起锻炼的人,或做健身操,或练太极拳打太极拳,或跳舞唱歌……本是一幅充满活力和谐的景象,可中间却夹杂了一些不协调的现象,一些人和树较起了劲:有的人双手握住树枝荡秋千,弄得树摇摇晃晃;有的人脚踢拳击,对树木大打出手;有的人在草坪耍棍习武,让茵茵绿草受践踏之苦……这

些举动,是违反游园规定的。白石公园西入口处的《游园须知》上写着:“游人必须爱护花木(草),请勿攀爬损折树木。”

白石公园是市政府斥资将白石村遗址改造成一个供市民进行文体活动和休息的场所,爱护公园的树木花草及设施是市民和游人的责任。以树木为健身器材进行锻炼着,可曾想过:这

样做会伤及树木,影响树木正常生长。同时,也影响了你自身的形象。另外,踢树打树,攀爬树枝荡秋千这类举动,很可能引来其他人效仿。树木怎么耐得住如此折磨,“爱护树木,人人有责”的宣传口号我们从小就熟记于心,可是却未将其体现在行动上。

另一方面,这些不文明行为是不是也折

射出晨练器材的稀缺。如果真的是这样,还是希望政府部门能添购更多、更完善的户外运动基础设施,这样,和树木“较劲”的人可能会少很多。

笔者认为,坚持晨练是非常好的生活习惯,如果我们选择更为文明的晨练方式,在晨练时注意自己的行为,爱护一草一木,切莫破坏环境,岂不更好。

加大投入,给老人更多关爱



幼儿园排队,小升初排队,中高考竞争更是激烈,到了老年上大学也不容易:名额爆满,一座难求。烟台老人报名老年大学的人数每年以10%到20%的速度增长,人多了,可是场地远远不够,也就出现了供不应求的局面。老年人上大学,和孩子上学的意义

不同,主要是交朋友、打发时间。现在儿女忙于工作,很少有人能陪在父母身边,如果老人没有一些兴趣爱好,会更加孤独。

因此关注老年人的生活,关注他们的生存状态,为让他们过更优质的生活提供一个平台,政府应该在老年大学上多投入点资金,配点师资。毕竟我们国家已经进入老龄化社会,关爱老人的今天就是关爱我们的明天。(□张庆金)

加大覆盖面,方便老人就近入学

上了年纪退休后,走出家门融入到老年大学生活中去,去结识更多的朋友,学习知识给自己充电,这从侧面反映出老人求上进,对生活充满信心的可喜精神面貌,能解决老年人在家的孤独寂寞,与其期待子女常回家看看,不如自发走出家门创造多彩生活。但众多老年人早上6点就来排队,也说明了报名难的无奈。

在僧多粥少的情况下,也反映出在老龄化逐步加快的现实下,我们为老年人考虑的还不周全,要解决这个问题,需要有关部门加大投入,保障更多的老年人能够及时学习到适合自身需求的知识,另外完善老年大学教育体系,可以将大学办到社区,加大覆盖面,方便老年人就近上学。(□付黎明)

漫说新语



漫画:宋晓霞

日前,甘肃省质监局叫停已“暂行”14个月的《甘肃省生产加工食品小作坊加工许可管理暂行办法》,根据该办法,加工油条、卖馒头都需要办行政许可证。甘肃省质监局承认该“暂行办法”在许可和处罚设定上缺少依据。(《工人日报》)



齐鲁晚报新闻热线967066



qlwbqss@163.com



QQ群:227966397



新浪·齐鲁晚报·今日烟台官方微博:
http://weibo.com/1886899723

征稿启事

《齐鲁晚报·今日烟台》“奇山所”是本报面向烟台市民的评论专版,说咱烟台百姓的事儿,拉咱烟台百姓的理儿,是百姓发言的舞台,网友评说的天地。如果您想对咱烟台的事儿说上几句,评上一段,请您发送至本报投稿邮箱qlwbqss@163.com,见报即付稿酬。同时,开通QQ群:227966397,期待广大有兴趣的读者和作者加入。